

部分高校的研究生宿舍即将“断供”？

多所高校官宣：不再给部分研究生提供宿舍 考生感慨“失去了性价比最高的住所”

■ 本报记者 张翼

随着2024年研究生招生考试日益临近，关于研究生的各类话题也不断出现，并且频频冲上热搜，不管是“部分学科设置报考条件”还是“部分学科专硕学时延长”，或是“一座难求，备考大军占领图书馆”，又或是“研究生报考人数连续增长8年后首度下滑”，都引起了网友们的热议。

日前，伴随着多所高校相继正式官宣，关于“不再给部分研究生提供宿舍”的话题再度冲上热搜。这样的“断供”情况，会给准研究生们带来怎样的影响，在镇高校的研究生宿舍情况怎样，是否也会出现“断供”现象？对此，记者进行了走访——

北京大学、南京大学等高校相继官宣： 不再给部分研究生提供宿舍

最近，北京大学、南京大学、北京师范大学等高校相继发布关于研究生宿舍的公告，虽然细节方面各有不同，但总体都指向一个方向：对于研究生的宿舍安排将出现明显调整。

记者在一些著名高校的官网查询后发现，北京大学（校本部）、南开大学不向专硕提供宿舍；清华大学宣布对于定向就业类别（不转档案）硕士生不安排学生宿舍住宿；中国传媒大学不解决全日制MBA、MPA研究生住宿问题；南京大学虽对于专硕原则上不提供校内住宿，但给予全日制

专硕适当的交通补贴……

此外，北京师范大学宣布，对于在北京培养的专业学位硕士，不再解决住宿问题；而培养地点在珠海的全日制专业学位硕士生，在学校学习期间将统一安排住宿，而定向就业的北京硕士则不再解决住宿问题。

华中科技大学宣布，只为全日制非定向专业学位硕士研究生提供第一年校内住宿；不为除专项计划外的全日制定向研究生、非全日制研究生提供校内住宿。

中央戏剧学院宣布，从2024级开始对

一部分专业的学生和非全日制的硕士不再安排住宿。

复旦大学从2019级开始，除“少数民族高层次骨干人才培养计划”“对口支援西部地区高校计划”等类别外，不安排专业学位硕士生在校内住宿，学生原则上需自行安排住宿。学校会协助全日制学生以社会化方式解决住宿需求。

记者注意到，部分高校也特别提到，会协助全日制专硕以社会化的方式解决住宿需求，对此学校协调了社会资源，提供公寓供学生选择。

考上研究生后的学习成本将明显上升 网友感慨“失去性价比最高的住所”

对于一些大城市的备考学生来说，“研究生宿舍断供”的现象将会让他们比较头疼。

今年正在读大二的小魏告诉记者，“以往知道很多院校不给非全日制的同学提供宿舍，这比较常见，也能理解；但目前很多学校对于全日制的研究生也不再提供住宿。这确实比较棘手，今后考研的话，这个将是我需要着重考虑的问题，如果在大城市租房的话，一年起码要增加好几万元的费用。”

有类似担忧的不仅是小魏一人，记者在网看到，对于“研究生宿舍断供”的话题，一度冲上热搜首位，大多数准研究生都对此表示了担忧，有考生表示，部分高校的专硕学制从两年延长到三年，如果加上不提供宿舍，那无论是经济压力还是学习压

力都会增加不少；还有网友感慨“学校宿舍可以算是性价比最高的住所了”；还有人认为，在校园里住宿，是一种高校生活和回忆，集体住宿是很重要的体验，也是大学经历不可或缺的一部分，如果和上下班一样只是去学校上课，下课就出去进入社会，感觉就成了自学或网课。

但也有一些网友对此持不同看法，“读硕士研究生的人和本科大学生的年龄不一样，很多都

已经到25岁左右，已经是成年人了，完全可以独立生活，自行解决住宿和社会生活问题，不可能任何方面都依赖学校来安排。”也有网友认为，“相当于进入社会进行历练，未必是一件坏事，成年人应该有自己的生活。”



2023级招生简章中明确全日制不提供住宿院校		
地区	学校	详情
北京	北京大学	实行住宿申请制，专业学位研究生学校不安排住宿。
	清华大学	定向就业类别（不转档案）硕士生不安排学生宿舍住宿。
	北京师范大学	培养地点在北京的专业学位硕士研究生不解决住宿；定向就业的北京地区硕士研究生不解决住宿。
	北京理工大学	录取为全日制125100工商管理以及录取类别为定向就业（不含少数民族高层次骨干人才计划、强军计划）的考生，学校不提供宿舍。
天津	南开大学	2023级全日制的北京生源不安排住宿。全日制MBA、MPA研究生不解决住宿。对于除MBA、MPA之外的其他类别全日制专业学位研究生（专项计划除外），只解决第一年住宿。
上海	复旦大学	全日制专业学位硕士研究生不提供住宿。从2019级开始，除“少数民族高层次骨干人才培养计划”等类别外，不安排专业学位硕士生在校内住宿，学生原则上需自行安排住宿。
江苏	南京大学	2023级专业学位硕士研究生原则上学校不提供校内住宿，学生需自行安排住宿。学校给予全日制专业学位硕士研究生适当的交通补贴。
武汉	华中科技大学	全日制非定向专业学位硕士研究生提供第一年校内住宿，其余由各院系和实习实践单位协商解决。除专项计划外，全日制定向就业的硕士生（对口支援西部地区高校计划、少数民族高层次骨干人才计划的硕士研究生除外）学校不予安排住宿。
福建	厦门大学	

在镇高校也存在宿舍紧张现象 目前对全日制研究生提供住宿

记者走访了江苏大学、江苏科技大学后了解到，宿舍比较紧张的现象同样存在。

记者从江大了解到，目前，该校向全日制研究生提供宿舍；对于非全日制研究生基本不提供。“学校的整体住宿资源比较紧张，目前正在新建宿舍楼，同时，对学生入住和退宿实行精细化管理，确保学校宿舍资源高效运用。”校方有关人士告诉记者，“在条件允许的情况下，会给每一位同学提供最大程度的服务，确保顺利完成学业。”同样，江苏科技大学目前也采取了类似措施。

有业内人士认为，和研究生扩招的规模相比，各所高校的校舍扩建、改建增速没有跟上，毕竟大规模的改建和扩建，其中的环节和时间都不会少。

记者通过查询后了解到，根据中国教育在线发布的《2022年

全国研究生招生调查报告》显示，2011年研究生招生总人数56万，到2021年达到了约118万，11年来增长一倍。而2020年为应对疫情冲击，缓解就业压力，当年研究生招生增长20.7%。

因此，业内人士认为“研究生宿舍断供”的现象今后可能会成为一个大趋势。“考生在报考研究生之前，也应该详细了解不同高校硕士研究生招生简章内容，了解学生宿舍分配情况，然后结合自身经济条件，审慎考虑报考学校和学位类型，作出符合个人实际情况的选择。”

十一、住宿

2023级专业学位硕士研究生原则上学校不提供校内住宿，学生需自行安排住宿，学校给予全日制专业学位硕士研究生适当的交通补贴。苏州校区及南京赫尔辛基大气与地球系统科学学院2023级硕士研究生住宿事宜另行通知。



图为部分高校的公告截图及高校宿舍资料图片

1. 我校实行住宿申请制，住宿费用自理。
2. 校本部招收的以下类型研究生有资格申请学校住宿：
(1) 人事档案转入我校的全日制学术型研究生；
(2) “强军计划”、“少数民族高层次骨干人才计划”等专项计划全日制学术型研究生。
硕士研究生宿舍园区为万柳公寓、昌平新校区，具体安排可于报到前查询（查询方式另行通知）。住宿期限以录取专业的学制为准，对超过学制年限的研究生，学校不再安排住宿。
3. 专业学位研究生、非全日制研究生、人事档案不转入我校的研究生、已明确由院系安排或协助安排住宿的研究生，学校不安排住宿。
4. 深圳研究生院、软件与微电子学院研究生的住宿按照院系安排执行。